



亲情流动·

妈妈肩上的风景

胡梦溪

那天,看一档综艺节目,里面有个问题:爸爸最喜欢和孩子做什么游戏?排名第一的是“举高高”。在玩拼装“航空母舰”的儿子放下手里的积木块,抬起头好奇地问:“妈妈,什么叫‘举高高’?”我心不在焉地说:“就是爸爸把小孩子举过头顶,再放下,再举起,再放下,反复这样做。”

沉默数秒钟后,他突然说:“那样一定很酷!你能不能让爸爸早点回来?我也想和他玩‘举高高’,再过几年,我长高了,变重了,他就举不动我了。”

我心猛地一沉。孩子爸从事建筑工作,在孩子一岁多时,因为一场事故,不幸遇难。孩子两岁时,我告诉他:“等你上幼儿园爸爸就回来。”等他上幼儿园后,我告诉他:“等你读小学后爸爸就回来。”如今,孩子读了小学,我说:“你棒棒的,爸爸就回来。”

为了不让让孩子感到父爱的缺失,我把自己打造成“女超人”。我陪他在广场踢球,在户外探险,玩刺激的游乐项目。孩子小时候,我带他去动物园、海洋馆看动物表演。为了让他的视线能穿过熙熙攘攘的人群,我也会像其他孩子爸那样,让孩子坐在自己的肩上。尽管身单力薄的我,被他压得两腿发抖,可还是咬牙硬撑着。

那天,儿子在小区里玩耍时,和一个比他大很多的孩子扭打起来。我把儿子拉走,批评他不该和小朋友打架。儿子哭着说:“本来就是他不对,是他先把我从秋千上推下来的!”

我告诉他:“就算他不对,他比你强壮很多,你动手只能吃亏,你应该让妈妈帮你解决困难。”儿子不服气地说:“要是爸爸在,他才不会这样说!”

我大吃一惊,他不满地瞟了我一眼说:“小宇的爸爸就告诉小宇,就算被打得头破血流,男子汉也不能退缩,男人的事应该自己解决。”

那一瞬间,我如梦初醒。儿子长大了,他已经有了性别意识,就算我再怎么装作“强大”,在他心中,充其量是个“女汉子”,始终替代不了他心中“顶天立地”的爸爸。

“不过,妈妈,即使爸爸不能和我玩‘举高高’的游戏,我也没什么遗憾。因为我坐在您的肩头看到很多看不见的风景,已经很满足了。”儿子的话把我的思绪扯回现实。

“等我长大了咱们再玩吧——不过,那时候,被举高的人是妈妈你!”儿子说完,得意地笑了。我紧紧抱住了他,泪却不争气地涌了出来……

冷暖世界·

朋友大抵可分为三种,即:俗趣朋友、志趣朋友、雅趣朋友。

这类俗趣朋友,以讲究实用为主,平时交往,有事办事,没事喝酒,且经常相聚,聚在一起又多以吃喝玩乐为主,彼此称兄道弟,黏黏糊糊,如胶似漆,情同手足,好得仿佛是那块掰不开的烂姜,即乐于锦上添花,又勇于雪中送炭,所作所为,大到天地君亲师,生老病死;小到油盐酱醋茶,鸡毛蒜皮,追求的皆为俗世之乐,奉行的也尽是俗世之道,所以我才以俗友谓之。

所谓志趣朋友,是指有共同志向的朋友。你的周围若有几个有着共同追求的朋友,大家隔三差五聚在一起,由于志同道合,有话可说,谈谈感受,说说心得,无论是成功的喜悦,还是失败的沮丧,都摆出来,共同分享和担当,相互启发,相互鼓励,交流间,道通了,志砺了,心灵的

交友三趣

白梅

负担也减轻了。即使知道自己离理想还很遥远,甚至知道以自己的实力根本就不可能实现,但仍不会放弃,仍会努力做着,只是心领神会地,或是不知不觉地,不再为目的所累,只图享受那努力实现中的过程了。

这类朋友是益友,也是良师。但在芸芸众生中,同道有几人?这类朋友不好找,而一旦成了朋友,便会情投意合,通意通气,同心同德,关系就非一般可比了。但此类朋友重精神,不重物质,彼此相见,意在交流,并从中汲取精神营养,其意并不在吃喝。有时大家谈得入巷,可以忘了时间,即使到了饭时,也能一拍即散,没谁巴望着要你管饭,在意吃那一嘴。所谓君子之交,大致于此。所以,这志趣之乐是君子之乐,重在养气。

雅趣朋友,并非有共同志向,但一定有共同雅兴。如:都喜欢品茗,都喜欢垂钓,都喜欢石头,都喜欢打乒乓球等。平时,大家各忙各的,互不影响也互不干涉,雅趣所致,又心照不宣、互通有无,交往间,全凭一份纯粹的真情,不带丝毫功利。玩,只说玩,也只有玩,在玩中品出雅致,品出高尚,如花叶一样相映成趣,如鱼水一样神情交融,不觉间,心平了,气和了,一切都身置其中又超然物外了,那美好的感觉,直叫人的灵魂舒畅得像自然一样自然。所以,这雅趣之乐,是逸士之乐,既能养心,又最怡神。

生活中,有此三趣朋友,时不时享受一下养身的俗趣之乐、养气的志趣之乐及养心怡神的雅趣之乐,岂不优哉快哉。

智慧人生·

你若行动,必会发光

王一仁

用时 10.063 秒,打破了 4x4 数字华容道复原挑战的吉尼斯世界纪录。从接触华容道,到打破这个项目的吉尼斯世界纪录,他只用了 5 个多月的时间,而他只是一个 9 岁的小学四年级学生。

他从小就对数字敏感,刚学会说话不久,在父母的无意引导下学会了数数,3 岁时就背会了“乘法口诀”。上小学一年级的时,父母发现他的数独类练习做得非常得心应手,但由于他刚入学不久,就没有太在意。

二年级下学期的一天,他放学回来,在小区的活动中心遇到有人在玩魔方,就站在旁边饶有兴趣地看了起来。回家后,他兴奋地向父母诉说刚才的见闻,也第一次向父母提出自己想玩魔方的想法。于是,从未给他报过课外班的父母,让他上了魔方兴趣班。

在兴趣班老师的指导下,他的魔方玩得越来越快,这让老师感到很惊讶。于是,在 6 月份的时候,老师有意拿来一台华容道让他学着玩。

初次接触华容道,他就喜欢上了在棋盘上排列数字的益智练习。在练习的过程中,老师发现他对数字的确非常敏感,而且他的手速还非常快,于是就决定系统地教他练习华容道。让老师没有想到的是,没过多久,他不但练得得心应手,还超出了大部分玩家的水平。

这个刚升入四年级的小学生除了完成学业以外,早就已经投入到了紧张刺激的高强度训练中。

每天最少两个小时把自己关在屋子里的反复训练,让他挥汗如雨,时常练得浑身冒汗,连裤子都会打湿。几天下来,吃了不少苦,人也看起来瘦了不少。父母见他练得辛苦,担心这样下去会影响他的身体和学业,就劝他不要这么拼命,即使这次破不了纪录,他这么小,以后还有机会。可他却不那么想,他说,这个挑战是自己发起的,一定要通过努力去实现。

2019 年 11 月 14 日,他郑重地走上赛台,在吉尼斯裁判、公证人员和现场数百名师生的见证下,他沉着冷静,双手十指飞速地在棋盘上拨动棋子,最终以 3 次挑战用时最短的成绩,打破了 4x4 数字华容道最快复原挑战的吉尼斯世界纪录。

他,就是王怀玄。有人问他:“你这么小,3 个多月的时间,每天都要花 2 个多小时训练,如果挑战失败,会不会很难过?”小怀玄有些倔强地抬起头说:“那有什么,只要我有耐心,而且去坚持努力,挑战成功是迟早的事,更何况平时的练习已经锻炼了我的毅力!”